
Correction des épreuves communes de mai 2011 : partie géométrique

. Exercice 5 (5 points) :

a) Voici la figure demandée à l’échelle 1 :
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b) �RT x et �RT S étant supplémentaires, on a : �RT S = 180− �RT x = 180−147 = 33°.

Dans un triangle, la somme des mesures des angles est égale à 180, donc, dans T SR on a :�T SR = 180− (�RT S + �T RS)�T SR = 180− (33+57)�T SR = 180−90�T SR = 90°

Ainsi, T SR est rectangle en S et (T S) est donc la tangente à C en S.

c) D’après la question précédente, T SR est rectangle en S, donc on peut écrire :

cos(�T RS) = SR

T R
.

On en déduit que
SR = T R ×cos(�T RS)
SR = 7×cos(57)
SR = 3,8 cm à 10−1 près.
La distance de R à la droite (ST ) est la longueur SR = 3,8 cm car (RS) est perpendiculaire à
(T S) en S.

. Exercice 6 (5 points) :

a) On sait que (T O) ⊥ (SO) et que (T O) ⊥ (LU ), donc (LU ) ∥ (SO) car si deux droites dont
perpendiculaires à une même troisième, alors elles sont parallèles entre elles.

b) On a facilement :
SO = 696 000 = 6,96×105 km.
LU = 1 738 = 1,738×103 km.
T S = 150 000 000 = 1,5×108 km.

c) Dans le triangle T OS, (SO) ∥ (LU ), on peut donc appliquer le théorème de Thalès :

T L

T S
= TU

T O
= LU

SO

De
T L

T S
= LU

SO
on obtient :

T L = T S × LU

SO
= 1,5×108 ×1,738×103

6,96×105 = 374 568,965 5 km.

Ainsi, T L = 374 569 km au km près.



. Exercice 7 (5 points) :

a) Voici la figure à réaliser :
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b) Dans le triangle MO A rectangle en A, on a :

cos(�MO A) = O A

OM
donc �MO A = cos−1

(
O A

OM

)
= cos−1

(
3

5

)
= 53° au degré près.

Le triangle MON est isocèle en O, par conséquent �N MO = �M NO.
En outre,�AMO = �N MO et comme �AMO et �MO A sont complémentaires, on a donc :�N MO = �M NO = �AMO = 90− �MO A = 90−53 = 37°.
On en déduit que �MON = 180−2× �M NO = 180−37 = 180−74 = 106°.

. Exercice 8 (4 points) :

a) Dans P M A rectangle en M , on applique le théorème de Pythagore :
PA2 = P M 2 +M A2

PA2 = 4,22 +82

PA2 = 17,64+64
PA2 = 81,64

Comme PA est une longeur, PA ≥ 0, et ainsi PA =
√

81,64 cm.
Conclusion : le triangle APE n’est pas isocèle en A (car PA 6= E A).

b) Pour calculer l’aire d’un triangle, on utilise la formule
B ase ×hauteur

2
.

On va utiliser celle-ci dans PAE , en prenant comme base PE , et comme hauteur correspon-
dante AM . Mais auparavant, nous devons calculer ME .

Dans AE M rectangle en M , on applique le théorème de Pythagore :
E A2 = ME 2 +M A2

Ainsi, ME 2 = E A2 −M A2

ME 2 = 92 −82

ME 2 = 81−64
ME 2 = 17
Comme ME est une longueur, ME ≥ 0, et ainsi ME =

p
17 cm.

APAE = PE ×M A

2
= (P M +ME)×M A

2

APAE = (4,2+
p

17)×8

2
APAE = (4,2+

p
17)×4

APAE = 33,29 cm2 à 10−2 près.


